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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 28.06.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:20 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal des neuen Rathauses Langensteinbach, 

Hirtenstraße 45, 76307 Karlsbad  
 
Anwesend: 

FDP / Liberale Liste Karlsbad 
Herr Björn Kornmüller  

Freie Wähler 
Frau Heike Christmann  
Herr Jürgen Herrmann  
Herr Otto Höger  
Frau Heidi Ochs  
Herr Karl-Heinz Ried  
Herr Michael Wenz  

CDU 
Herr Günter Denninger  
Herr Jürgen Dummler  
Herr Norbert Ried  
Herr Günter Sing  

SPD 
Herr Reinhard Haas  
Herr Michael Nowotny  
Frau Cornelia Nürnberg  
Herr Klaus Steigerwald  
Herr Jens Walch  

Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Heike Günther  
Herr Thomas Guthmann  
Frau Sabine Kronenwett  
Frau Simone Rausch  

Mitglieder 
Herr Hans-Gerhard Kleiner  

Protokollführer 
Herr Hans-Dieter Stößer  

von der Verwaltung 
Herr Jürgen Augenstein  
Frau Sarah Esaias  
Frau Petra Goldschmidt  
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Abwesend: 
 
Entschuldigt: 
Herr Jens Timm 
Herr Ronald Knackfuß 
Herr Benedikt Kleiner 
Herr Alexander Bodemer 
Herr Andreas Hartmann 
Herr Joachim Karcher 
Herr Peter Kiesinger 
Herr Steffen Langendörfer 
Herr Roland Rädle 
Herr Uwe Rohrer 
Frau Susanna Vollmer 
 
Tagesordnung: 
 1   Bekanntgaben  
   
 2   Fragen der Gemeinderäte  
   
 3   Beratung und Beschlussfassung über die Bewertung und 

Einweisung des Bürgermeisters der Gemeinde Karlsbad 
in eine Besoldungsgruppe des Landeskommunalbesol-
dungsgesetzes 
Vorlage: 10/1487/2023 

 

   
 4   Außerplanmäßige Auszahlung Baulandumlegung 

"Schaftrieb" in Karlsbad-Langensteinbach 
Vorlage: 20/1483/2023 

 

   
 5   Genehmigung von Protokollen  
   
 6   Verschiedenes  
   
 7   Fragen der Zuhörer  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 



 
 
 

öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 28.06.2023  Seite 3 von 6 

Aufgrund Abwesenheit von Bürgermeister Jens Timm (Termin Kreistag) und 1. BM 
Stv. Roland Rädle (Termin Kreistag) übernimmt der 2.Bürgermeister-Stellvertreter 
Karl-Heinz Ried (Freie Wähler) den Vorsitz. 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass durch Ladung vom 
20.06.2023 ordnungsgemäß  eingeladen worden ist und das Gremium beschlussfä-
hig ist, weil 21 Gemeinderäte anwesend sind sowie die Sitzung im Mitteilungsblatt 
vom 22.06.2023 öffentlich bekannt gemacht worden war. 
 
Als Urkundspersonen werden ernannt: 
Gemeinderäte Herrmann Jürgen , Dummler Jürgen, Haas Reinhard, Günther Heike 
 
 
Top 1 Bekanntgaben 
 
Der stellvertretende Hauptamtsleiter Jürgen Augenstein gibt eine Eilentscheidung 
des Bürgermeisters bekannt. Es wurde ein Auftrag über 50.500 Euro zum Kauf von 
drei Pumpen für das Karlsbader Freibad erteilt. Hierfür gibt es einen Zuschuss im 
Rahmen eines Klimaschutzprogrammes. Dieser beläuft sich auf 23.294 Euro. Die 
Eilentscheidung war wegen dem Fristablauf im Förderantrag (30.6.2023) notwendig. 
Bis zu diesem Datum musste der Auftrag spätestens erteilt werden, um die Förder-
mittel zu erhalten.  
 
Der Gemeinderat nimmt von der Eilentscheidung Kenntnis 
 

Top 2 Fragen der Gemeinderäte 

 

GR Jürgen Herrmann (Freie Wähler) erkundigt sich nach dem Spielplatz in Obermut-
schelbach bearbeitet wird. Weiterhin fragt er, wann das Eck Frühlingsstraße / Lin-
denstraße gemäht wird. 

Garten- und Umweltamtsleiterin Sarah Esaias erläutert, dass die Unkrautarbeiten auf 
dem Spielplatz geplant sind und einmal im Jahr der Sand an den Spielplätzen ausge-
tauscht wird. Der TD ist zeitlich stark durch das Jubiläum gebunden gewesen. Die 
Arbeiten werden nachgeholt. Das gleicht gilt für die Mäharbeiten am Eck Frühlings-
straße / Lindenstraße 

 

GRin Heike Christmann (Freie Wähler) sagt, dass die Postfiliale in Ittersbach ge-
schlossen sei. Eigentlich gebe es eine Zusage von Herrn Piston, dass in der Edeka 
Filiale eine Postfiliale eingerichtet werden könne. Allerdings sei es gesetzlich nicht 
zulässig, eine solche Filiale außerhalb des Ortszentrums einzurichten. Sie will den 
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Sachstand in der Angelegenheit wissen. Der stellvertretende Hauptamtsleiter Jürgen 
Augenstein sagt, dass man dies kläre. 

 

GR Reinhard Haas (SPD) fragt, ob es Gewaltvorfälle im Karlsbader Freibad gibt. 
Rechnungsamtsleiterin Petra Goldschmidt verneint dies. Es habe lediglich mal einen 
Vorfall mit Jugendlichen gegeben. Die Eltern hätten da jedoch dafür gesorgt, dass 
sich die Jugendlichen entschuldigt hätten. 

 

GR Jürgen Dummler (CDU) weist auf eine Unfallgefahr durch Splitt im Bereich der 
Alten Spielberger Straße / Bereich Wasserturm hin. Er bittet darum, diese zu beseiti-
gen. 

 

Top 3 Bewertung und Einweisung des Bürgermeisters in eine Besoldungsgruppe des 
Landeskommunalbesoldungsgesetzes 

 
GR Björn Kornmüller (FDP / Liberale Liste) verlässt den Sitzungskreis und nimmt im 
Zuhörerteil Platz.  
 
Jürgen Augenstein hält Sachvortrag. Danach ergibt sich eine kurze Diskussion zum 
weiteren Vorgehen.  
 
GR Reinhard Haas (SPD) stellt den Antrag, den Top auf die GR-Sitzung Ende Juli zu 
vertagen. Er begründet dies unter anderem mit den fehlenden Fraktionsvorsitzenden 
und inhaltlichen Fragen. In der Diskussion sprechen sich mehr Gemeinderäte dafür 
aus, zu vertagen, als über den Top zu beschließen. Der stellvertretende Hauptamts-
leiter Jürgen Augenstein informiert auf eine entsprechende Anmerkung aus dem 
Gremium, dass die Vorlage mit der Rechtsaufsicht des Landratsamtes abgestimmt 
sei.  
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
Der Gemeinderat beschließt, den Tagesordnungspunkt auf die letzte Gemeinderats-
sitzung im Juli zu vertagen.  
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 11  
 
 
Top 4 Außerplanmäßige Auszahlung Baulandumlegung „Schaftrieb“ 
 
GR Björn Kornmüller (FDP / Liberale Liste) rückt wieder in den Sitzungskreis ein. 
Rechnungsamtsleiterin Petra Goldschmidt erläutert den Vorgang. Für Mehr- und 
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Minderzuteilungen von Flächen in dem Baugebiet „Schaftrieb“ wurden 317.400 Euro 
außerplanmäßig durch die Gemeinde ausgezahlt. Im Zuge der gesetzlichen Bau-
landumlegung für das Baugebiet „Schaftrieb“ legte ein Gutachter Quadratmeterpreise 
für die unterschiedlichen Flächen fest. Diese bestätigte der Umlegungsausschuss: 
140 €/qm für Einwurfgrundstücke im allgemeinen Wohngebiet und 101 €/qm bei 
Rohbauland, in der Zuteilung (Bauland ohne Erschließung) 226 €/qm sowie 169 
€/qm im Mischgebiet.  Die Fälle mit Zuteilungen über bzw. unter dem Sollanspruch 
müssen finanziell ausgeglichen werden. Die Zahlungen wurden am 31. Mai 2023 fäl-
lig. Der Bürgermeister habe die Vorgriff-Auszahlung veranlasst. Goldschmidt erläutert 
weiter, dass bei der Haushaltsplanung zum Doppelhaushalt 2023 / 2024 Fehler pas-
siert seien. Die Mittel wurden versehentlich im Jahr 2024 statt 2023 veranschlagt. Die 
Summen seien ferner zu niedrig. Die im Haushaltsjahr 2024 eingestellten Mittel für 
Holderäcker II würden in diesem Jahr allerdings nicht benötigt. Auf diese sei jetzt im 
Vorgriff verfügt worden. 
Der Gemeinderat nimmt von der Eilentscheidung Kenntnis.   
 
 
Top 5 Genehmigung von Protokollen 
 
Das Protokoll vom 24.5. wird mit 21 Jastimmen genehmigt. Für die nicht anwesenden 
Fraktionsvorsitzenden unterschreiben die festgelegten stellvertretenden Fraktions-
vorsitzenden das Protokoll.  
 
Top 6 Verschiedenes 
 
GR Michael Nowotny (SPD) spricht der Verwaltung ein sehr großes Lob für die Vor-
bereitung und Durchführung des Jubiläums Karlsbad 50 + aus.  

Top 7 Fragen der Zuhörer 

Ein Zuhörer – Herr Würth – weist auf eine Stelle am Rand des Doppelkreisels vor 
dem Gasthaus Grüner Baum hin. Hier müsse seiner Meinung nach aus Verkehrssi-
cherheitsgründen etwas seitens der Gemeinde gemacht werden. Die Verwaltung 
signalisiert, dies zu prüfen.  
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Norbert Ried, 2.stv. BM    gez. Hans-Dieter Stößer 
Vorsitzender    Protokollführer/in 
 
 
 

Gemeinderat Jürgen Herrmann    Gemeinderat Reinhard Haas 
Urkundsperson    Urkundsperson 
 
 
 

Gemeinderat Jürgen Dummler    Gemeinderätin Heike Günther 
Urkundsperson    Urkundsperson 
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